

人人都是“生活家”

■耿艳菊

那条胡同里都是两层楼,住了很多人家。多是外地人,拖家带口,挤在狭小的房子里。他乡讨生活,不需要那么讲究了。只要有一个温暖的住处,只要一家人在一起,最简单,也最容易幸福。

一楼人家的门都是向外开的,他们的生活,喜怒哀乐,过往的路人都看在眼里。有一户人家很有意思,在门口放了一张旧桌子,桌子上总摆些有趣的植物。比如一个空油瓶剪了上半截,盛了土,放几瓣大蒜,就长出了青青的蒜苗;一个旧脸盆里养着小葱;一个矿泉水瓶里养着叫不出名字来的小花草,不名贵,公园郊外遍地都是。

我喜欢走进那条胡同,人和人之间特别亲切,又喜气盈盈。生活的有趣和热闹都在那里了,人活着简单,知足。幸福就像门前的阳光,洒落在每个人的脸上。

那户门口摆放植物的人家,女主人是个年轻女子,又高又瘦,还留着齐刘海,很文静,总是笑盈盈的。她家有两个孩子,一个女孩,一个男孩。女孩大些,读小学了,男孩小些,该上幼儿园了。这家的男主人很憨厚和气,是个技术工,在市里上班,每天背着工具,风尘仆仆的,早出晚归。

他们该是整条胡同里最幸福的人家了。每次路过,不管什么时候,他们一家人总是很快乐。

有时,离好远就闻到了诱人的饭菜香味,多半是他们家的。经过他们家门

口,果然,女人扎着围裙忙活着,男人在家时则悠闲地哼着小调在门前的桌上掐一两棵蒜苗或拔两根小葱。

男人偶尔也会站在门口和邻居聊天。他说,我每天下班,只要一转过胡同口,看见我们家门前桌上的蒜啊葱啊花啊,我这心就一下子暖了,哈哈。

那姐弟俩很好玩,也懂事。妈妈做饭,洗衣服,侍弄门前桌上的植物,姐弟俩就在门口玩,咯咯笑,唱歌,做游戏。妈妈干活,一会儿抬头看看他们开心的样子,也跟着笑起来。

记不得哪一天了,我和他们的妈妈聊了两句,赞她门前的植物。我再经过他们家门前,姐姐就笑眯眯地喊阿姨好,弟弟也跟着姐姐喊。那甜甜的声音,那热情和可爱,让人心都化了。

有一回,他们家门前的桌上放了个发芽的土豆。谁都没有在意,谁家的厨房里没有过一两个发芽的土豆呢?

日子像往常一样,没有人有闲心去关注一两个土豆的世界。它们也追着时间往前赶,暗暗生长着。然后在某一天就惊了人的眼——青枝绿叶,成了一蓬旺盛的绿色植物。

一个过路人觉得有意思,拿起了青枝绿叶儿的土豆看半天,啧啧称赞,对他的同伴说,好创意,土豆也能当花看。

我正好在他们身后,听到了他的话。想起了之前看过的一幅画,老树画的,和眼前的情景一个模样。一个土豆长成了

人生感悟

一株植物,青色的茎,青绿的叶片。很喜人。老树题诗说:土豆已经发芽,不能炒菜下饭,那有什么要紧,可以当做花看。

过了几天,那家的女孩告诉我,那土豆是房东家扔的,妈妈觉得可惜,说捡回来放在门前当花养着吧。

有人说,经营好一个家庭,把日子过幸福,和掌握好自己的人生一样艰难。尤其是女子,要完成角色的转变,从过去的公主学会做一个好妻子、一个好妈妈。生活里那些一地鸡毛的琐碎,很容易淹没了自己。很多人总是说没有了自己,不再有属于自己的时光,甚至改变了往日性情,易怒易躁,或抑郁。

后来,我和小女孩一家很熟悉了。常和他们的妈妈聊天,聊起家庭婚姻,她说最初也有过那样迷茫的阶段。她指指门前桌上的植物对我说,你看,是它们让我变得慢慢平静,那是属于我自己的小时光。我再忙乱,总要抽空去看看那些植物,侍弄它们的时候,心总是软软的。它们是很平常甚至有点俗气,生活不也是这样吗?把它们当花看,心就明净了。

生活就是这样的简素和美好,一个丢掉的发芽土豆,一把葱、几瓣大蒜,都可以养起来当花看。有一个词叫“生活家”,其实人人都可以是“生活家”。只要有这样“当花看”的朴素心地和智慧,便可以把平常的甚至乏味单调的日子过得意蕴盎然。

生活手记

最受欢迎的礼物

■李燕玲

生活需要仪式感。人到中年,已为人母的我,更加体会到做母亲的不易。所以,每到节日或者母亲的生日,我都会给母亲送礼物。而每次我送的礼物,母亲总说她特别喜欢。

“为什么我送的礼物,我妈总是不喜欢呢?”朋友苦恼地请教,“你一般送什么?”

我的经验是,常回家看看,陪母亲唠唠嗑,知道她的喜好,礼物都是投其所好。我一般都是送比较实用的物品:衣服、鞋子,偶尔也会来点小创意。有一年我送的是牛角梳,上部分有梳头不带静电的功效,手柄可以按摩刮痧。母亲收到后十分惊喜。

“我妈很节省,也不要子女为她花钱。”朋友又补充。

“你傻呀!可以说一点善意的谎言啊,比如说专卖店打折或遇断码特价买的,母亲会更高兴……”我说。

有时不花钱的礼物,会让母亲更开心。比如,给母亲捶捶背,帮母亲做顿饭,带母亲逛逛街,说一些赞美母亲、感恩母亲的话。这样的礼物,每位母亲都会喜欢。

今年母亲生日,我希望有点新意,恰逢某公众号平台约稿,我便将最近写的散文《母亲是个大美人》配几张带母亲旅游时的照片投过去,并

恳请主编设置为0点准时推文。可惜计划总赶不上变化,因停电平台未能准时发文。

好在准备的礼物不止一个。头一天晚上,我便在“幸福一家子”微信群里打过招呼:“亲们,我们明天回去蹭饭吃吧!妈,中午只把饭蒸上,等我回来做菜哈!”没等母亲回复,妹妹就说:“太阳打西边出来了!”外加一个捂脸的惊讶表情。因为她了解我,做菜并非我的擅长。

在回娘家的路上,我还担心若母亲坚决不让我靠近灶台该怎么办?回到家见没人跟我抢,才松了口气。

系上围裙进到厨房才发现,母亲不仅买好了菜,煲好了海带炖猪蹄,还安排好了中午简单的菜谱:爆炒虾尾,酸辣藕带,清炒香干,苦瓜瘦肉丝,蒜蓉竹叶菜,五菜一汤。而将红烧武昌鱼、糖醋排骨这类费时费力的菜安排在下午,由她亲自下厨。为了照顾我的面子,成全我的孝心,母亲真是用心良苦。

晚上,母亲发来信息:“今天你回来陪我,亲自下厨,还给我买了新衣服,我真是太有福气了。谢谢你!”

我突然明白,不是我买的礼物受母亲欢迎,而是我的母亲太知足。

最初的颜色

■吕游

最初是什么颜色,
现在,依然是什么颜色。

依然是黎明,
依然是霞光万丈,
依然把地毯
铺在康庄大道。
依然是火,
依然是熊熊的火炬,
依然把方向
指向天空。
依然是一腔热血,
依然是那颗心,
依然是希望啊,
依然是茁壮的大树
把根扎进人民的心坎之上,
和人民的血液一脉相承。

最初是什么颜色,
现在,依然是什么颜色!

庆祝建党100周年散文诗歌征文

主办:沧州晚报 沧州市作协
协办:中交隧道工程局有限公司 G104沧州项目部
投稿邮箱: jdzws@126.com

【心态】

心态积极的人,总能把平淡的生活过得像诗一样美好。心态不好的人,生活再优越,再富有,日子也会过得很荒芜。所以,我们要用正面的情绪去面对各种困难和挑战,始终保持积极、乐观、向上的心态。

——韦殿禄

【快乐】

简单地看待事物,你就会更加快乐。一个聪明的人,他会争取让自己快乐,快乐是最好的药,没有副作用。

——153xxxx2039

微写作

“微写作”栏目短信平台号码为 15630730721。
倾听您的心声,期待您的短信留言。

【生活】

对待过去,不要过多地追悔,失去的都已经过去了;对待现在,不要过分地吝啬,付出才会获得更好的拥有;对待未来,不要过量地奢望,属于你的,都将在你要走过的路上等你。

——187xxxx3298